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întrunirea comitetului naţional.
\
■ — Do la corespondentul nostru. —

Aseară după încheierea foaiei am 
primit urmăiorul raport telegrafic despre 
întrunirea comitetului nostru naţional 
în Cluj :

Comitetul esecutiv al partidului 
pilonai româe, a ţinut sub presi- 
fâui d-lui Pop de Bâseşti în Cluj la 
o Oct. o şedinţă plenară, la care au 
luai pnrte Dr. T. Mlhali, prezidentul 
clubului diet il, Dr. Lucaciu, secreta* 
nul comitetului şi alţi membri ai 
acestui comitet.

Comitetul esecutiv s a ocupat 
înainte da toate cu afacerile curente 
ale partidului, a luat la cunoştinţă 
raportul d-lui Dr. I. Mania, asupra 
situaţiei politice şi £ţ constatat, că 
prigonirile de natură politică şi ma
nifestările sistemului politic de azi, 
păgubitoare pentru desvoltarea po
porului român, menţin şi acuma si
tuaţia politica nefavorabilă i nterese
lor poporului românesc şi a **ugat 
{eomisianea — esmisă într’o şedinţă 
jnimergătoare,— să prezinte concluse 
tinereţe referitor la acţiunile poli* 
pce, pe cari partidul naţional român 
ja trebui să le inaugureze în timpul 
cel mai scurt, pentru schimbarea a- 
cestui sistem politic.

Având în vedere, că comitetul 
esecutiv nu poate fi convocat pen
tru fiecare chestiune de actualitate 
politică, a esmis din sinul său o co
mis; une mai restrinsă, pentru a re
zolvi chestiunile curente ale partidu
lui, de sine înţăles pe lângă rezer
varea aprobării ulterioare a comite
tului. In această corni sione au fost 
aleşi deputaţii noştri din cameră şi 
kiii Dr. Lucaciu, Dr. \lad, Groldîş, I 
Dr. Lemenyi, Dr. Branişte şi Dr. | 
Maniu.

Autonomia Transilvaniei.
I.

Oare să persistăm noi Românii 
strict pe lângă revendicarea autono
miei Transilvaniei ? Şi suntem îndrep
tăţiţi la aceasta numai în interesul 
nostru, ori al tuturor locuitorilor 
Transilvaniei? !...

Deja bătrânul Mihail Cserei de 
Nagy-Aj ta pe la începutul soclului 
al XVIII-lea în Istoria Transilvaniei 
zicea la pag. 847, „Mert a magyar- 
országi ember gyomorból gyülelte 
mindenkor az erdélyi embert, mégis 
czimborála Erdély a maga veszedel
mére vélek. Sau pe româneşte : Că 
deşi Ungurul din Ungaria tot-deauna 
a urît pe ardelean, totuşi Ardelenii 
s’a întovărăşit eu ei spre marea lor 
pacoste — iar la pag. 858 continuă 
şi mai drastic :

„Úgy jár az a nemzet, ki njabb 
8 újabb urat keres magának. Tanulj 
Erdély tanulj, ne czimborálj meg a 
Magyarorszaggal, mert sokszor égette 
meg a magyarországi kása a szájo- 
dat, s mégis nem tudtál megtanulni! 
„Aşa pate, aceia care-şi caută tot
deauna un alt stăpân. învaţă minte 
Ardealule şi nu te alia cu Ungaria, 
căci păsatul ungar de multe-ori ţi-a 
fript gura, şi tot n’ai învăţat minte".

Aceasta o zice şi scrie un săcui 
get beget* nu de lumea nouă şi un
gur de 5 piţule, acum aproape 200 
de ani. Oare să nu fi văzut şi în
văţat omul nimica din păţania lui, 
sub răscoalele Curaţilor lui Fr. Ra- 
coţi II, la care şi ei a luat parte ac
tivă ca curuţ şi lobont, şi din pă- 
ţâniile antecesorilor?! 8ăcuiul pare, 
că a scris pentru români istoria sa.

Vom trece peste esperienţele ce
lor mai bătrâni, deşi destul de in-l 
structive şi acelea, şi să venim la ! 
cele mai nouă, ale generaţiunii care j 
abia s’a stins şi a celei de astăzi.

Ardealul eu terenul lui deluros j 
şi solul puţin productiv, în timpurile I

vechi a dus tot-deauna o viaţă de 
sine  ̂stătătoare, am putea zice pa
triarhală şi relativ bunişoară. In 
timpurile mai vechi vedem doar oş
tirile ungurene frângându-se sub lo
viturile ianicerilor, dar Ioan Corvin 
cu moşnenii săi din ţara Haţegului 
se putu apăra de ordele lor cutropi- 
toare de repeţite ori. Dar autoritatea 
şi comandamentul lui, ca Banul 8e- 
verinului, să estinse ulterior şi asu-

statorniciei Ungurenilor şi a împăra
tului Sigismund, bieţ i iobagi români, 
şi neromâni fură legaţi de glie — de pă
mântul pe care-1 cultivau de sute 
de ani — t rău [îşi fripseră gura cu 
păsatul unguresc“ .

Paza fruntărielor Ţârei era în
credinţată plăiaşilor, sclopetarilor şi 
dărăbanţilor români şi castelelor lor 
şi Săcuilor, cari o aparară sute de

i i • t-\ v . , - !  am, fara de nici o teama, iar msur-pra celor am Banat, asupra celor 7 j. . ... . . , . .  ,,r ’ 1 rectmnea nobilimei şi a clerului înaltjudeţe valahicale şi supranumit acum 
deja Huniadé, încărcat de onoruri şi 
averi, sparge solidaritatea Românilor, 
ca un alt Mangra sau o a doua Basa
rabie după Plevna glorioasă din zi
lele noastre. Oştirea transilvană unită 
cu cea ungurească este apoi sdro' 
bită cu totul la Varna la 1444, re
gele căzu, iar viteazul Huniadé tra
vestit numai se putu întoarce la ai 
săi, ca mai târziu să-şi verse focul 
infrângerei pe Vlad Dracul, domnul 
Munteniei, in marea catastrofă dela 
Mohaciu regele Ludovic al II-lea fu
sese sdrobit cu cei 20,000 osteni ai 
Ungariei, pe când la Seghedin cale 
de 2— 3 poşti stătea Zapolia în ne- 
activitate cu oastea ardeleană îndoită 
la număr şi intactă, fără de a aler
ga în ajutorul Ungurenilor. Ungaria 
fu în urmă supusă mare parte şi îm
părţită în 8 paşalicuri, iar mica 
Transilvanie cu bucăţile ce a putut 
rupe din Ungaria ca „Partea adnexae 
regni Hangarie“ formează de-aciîncolo 
Regnum Tracsilvaniae 341 ani şi de 
bine şi de rău îşi putu salva şi apă
ra independenţa şi autonomia pro
prie pe Câmpul pânei, la Lipova,
Ineu, Giurgiu, sub principii zişi na
ţionali, nu tot-deauna în toată firea» 
şi nu prea vestiţi strategi. j

Uniunea celor 3 naţiuni, zise re- 
cepte cu Triparţitul lui Verböczi ni 
le-au ades pe cap revoltele ţărăneşti 
din şesul Ungariei, de care se lăsară j şi favorul staturilor şi ordinelor, pe 
ademeniţi şi bieţii iobagi ai Transil j 4/5 părţi din populaţiunea ţărei, eri- 
vaniei ca să iacă causă comună cu [ gând isgonirea ţăranului muncitor ca 
ei la 1437 şi 1514 şi din causa ne-1 principiu de stat. Dar de esecutat nu

catolic era mai rară şi mai de pu
ţină valoare intrinsecă ca fasolea în 
ziua de Paşti. Apoi în locul plăia
şilor şi sclopetarilor, după 1762 au 
păşit grăniţerii români şi Săcuii, 
spre apărarea grăniţelor ţării de in
vaziile de holeră, ciumă şi orde. De 
beliduci şi strategi vestiţi din sânul 
clerului catolic al Ardealului nu a au
zit şi nu ştie niciodată istoria Ardea
lului. De altfel Saşii dela Sibiiu şi 
cei dela Braşov cu conzistoriile lor 
se ţineau când de episcopia Milcovu- 
luj din Moldova, când de primatul 
dela Strigoo — ori de archiepisco- 
pia de Calocea, iar nu de episcopul 
Transilvaniei —  baroni şi grofi şi 
comiţi ereditari ai Ardealului nu au 
fost niciodată până în zilele lui Ca- 
rol al Vl-lea şi Măriei Teresie, căci 
Apafyi, Barcsai, Bocskai, Racoţi, ca 
şi Ştefan Mailat erau simpli nobili 
eşiţi din nobilimea de jo s ,— am zice 
astăzi, din popor.

Este drept, că am avut Aproba
tele şi Compilatele ca legi interioare, 
concepte şi producţiune proprie ar
delenească in materie de legisia- 
ţiune, cari scutiau de ori şi ce sar- 
cine şi datorinţe pe cei ce le 
croiserâ, ca să-şi apere prerogati
vele şi imunitâţile lor. —  Sarcinele 
le încărcară toate pe misera plebs 
contribuens —  şi o declarară pe a- 
ceasta numai de tolerată în folosul

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Din istoria vieţii lui 
Schopenhauer.

O apreciere dreaptă.

I (F in e.)

Intr’o dimineaţă din Iuliu 1846, când 
Frauerstâdt era la dânsul în vizită, după
0 pauză a conversaţianii, Schopenhauer 
revine la cartea, în care cetea înainte. 
>D*ta nu gâceşti, în ce carte ceteam eu. 
fete una din cele mai vechi cărţi de vi- 
ilri, Oneirokritikon a lui Artemidoros; eu 
| de doi ani studii asupra somnambuli
cului, vedeniilor sau halucinaţiunilor, 
j«ie fenomenelor înrudite cu ele, cu scop 
if a le da o explicare metafizică. Aceasta
1 cuprinde numai câteva coaie de tipar; 
iisl, ca să pot scrie aceste puţine coaie, 
ui trebuit să străbat întreg domeniul a- 
eestor fenomene şi să cetesc literatura 
nai veche şi mai nouă despre ele (Acest, 
itudiu se află în Parerga, voi. I, sub titlul 
»Încercare asupra vederii spiritelor şi a fe 
nomenelor înrudite cu aceasta", şi cuprin

de 88 de psgine). — In genera-, după des
luşirile mele adese ori numai d<i puţine 
pagine aie celor mai importante şi mai 
grele probleme metafizice, nici nu se observă, 
de ce studie uriaşe am avut trebuinţă ca 
să le fac. Dar aşa am lucrat eu tot deao- 
na ; totdeauna mi-ara câştigat deplină cu
noştinţă despre un lucru, înainte de a scrie 
despre el. O iarnă întreagă d. e., am ce
tit numai tragedie greacă antică, pentru 
câteva pagini despre tragedie, în al doilea 
volum al »Lumei ca voinţă şi reprezenta- 
ţiune«; altădată am studiat numai basul 
general pentru metafizica muzicei ş. a.«

Cugetarea sa însă, şi când era deş
teaptă şi nutrită prin cetiri, şi idei străi
ne se întemeia totdeauna pe intuiţiunea 
realităţii. De aceea stilul sau e aşa de 
plăcut şi atrăgător, şi de multe ori plin 
de farmec poetic. Cu toată izolarea sa, o- 
biectul studiului său şi izvorul principal 
al meditaţiunilor sale a fost totdeauna so
cietatea şi viaţa omenească şi contempla
rea fenomenelor naturei.

In 1835 întrebând pe editorul Brock- 
haus despre desfacerea operei sale princi
pale, publicată în 1818, acesta i răspunse, 
că de mult nu se mai cere, şi că el, ca 
să-şi scoată măcar o parte din cheltueală, 
a fost silit s’o facă maculatură, păstrând

numai un mic număr de exemplare. A- 
ceasta trebuea să apese mult inima sa, 
când ştim că cu toată valoarea sa morală, 
mintea lui cea mare era superioară carac
terului său moral, în care mândria era 
mult mai mare decât puterea de resigna- 
ţiune.

Urmărind cu un zel neobosit progre
sul ştiinţelor naturale, pe cari e întemeia
tă metafizica sa, în 1836 publică opşorul 
»Despre voinţa în natură«, carşe »simbu- 
rele filozofiei sale« şi în care aduce ca ar
gumente noile resultate şi descoperiri ale 
ştiinţei. Dar şi acum vorbi în zadar con
timporanilor săi. Nici o revistă, nici un 
jurnal, nici măcar n’a anunţat scrierea sa.

In 1839, societetea regală norvegiană 
de ştiinţe, dela Drontheim, îi premia tra
tatul »Despre libertatea voinţei«, temă 
pentru care publicase concurs, şi el fu pri
mit ca membru al acelei academii. In ace- 
laş timp concură şl la premiul publicat de 
societatea daneză de ştiinţe. »Despre iz- 
voarăle şi fundamentul moralei«, însă a 
fost respins, societatea având între mem
brii ei partizani de ai rivalului său, Hegel, 
pe care-1 critică în lucrarea sa. Din întâm
plare Schopenhauer tocmai avea trebuinţă 
de desvoltarea acestor probleme pentru 
completarea sistemei sale filosofice. In

1841 le publică sub titlul »Cele două pro
bleme fundamentale ale eticei... i. Despre 
libertatea voinţei omeneşti, încoronată de 
de societatea norvegiană de ştiinţe dela 
Drontheim, în 26 Ianuarie 1839; 11. Des
pre fundamentul moralei, neîncoronată de 
societatea daneză de ştiinţe dela Copenha
ga, în 30 Ianuarie 1840. In aprecierea pos
terităţii întâiul premiu onorează atât pe 
autor cât şi pe academia, care l-a d a t; 
refuzul celui ce al doilea este numai spre 
desoiiorarea academiei din Copenhaga.

La vârsta de 55 de ani termină al 
doilea voium al operei sale principale, ca
re conţine întregirile acesteia. Acesta era 
cum scria dânsul lui Brockhaus, »fructul 
unei vieţi întregi, petrecute în continue 
studii şi meditaţiuni, a maturităţei vârstei, 
concentrarea tuturor cugetărilor sale, con
cepute în timp de 24 de ani, şi desigur 
cel mai bun fruct«. Cu toate acestea, deşi 
autorul nu pretindea nici un onorar, edi
torul refuză la început publicarea, (şi nu
mai cu mare grije se hotărâ să editeze a 
doua oară »Lumea ca voinţă cu întregirile 
adause, în două volume, 1844.

»In credinţă zis«, —  scrie iui Brock
haus autorul In Martie 1844, —  »cu a! 
doilea volum, în care totul este nou, a-
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au esecutat-o' niciodată, ba vedem 
luând măsuri severe ca după 40 de 
ani iobagii fugiţi cu copii lor sa fie 
readuşi cu-sila inap i ia locuri e de 
unde au dosit. Bogăţie mare, nemă
surată ui ci odată u-a asistat în Tran
silvania —  dar o bună stare mate
rială relativă totdeauna a fost şi 
un progres de cultură cu mult mai 
înaintată, decât în ţările vecine cu 
ea. Domeniile cele mari ale statului 
şi fişcalitaţile: Domeniul Făgăraşu
lui, Domeniul Gurghiului (Gorgeny), 
Domeniul Blajului erau cu totul re
strânse ca proprietate alodială în 
favorul şi stăpânirea fiscului, ca să 
nu mai vorbim de cele private. Ar
dealul deluros şi muntos a avut tot
deauna mai puţină agricultură şi o 
întinsa cultură de vite şi păduri în
tinse. Mica Transilvanie avea pe la 
începutul secolului al XIX-lea 160 
herghelii mari particulare — familia 
Banffy singură vreo 18 cu peste 15 
iepe fâtătoare — pe când Ungaria 
proprie abia avea vreo 64. Apoi pe 
lângă vestitele vite albe rasa de câm
pie şi oi bârsane şi ţurcane, mai avea 
un număr de peste 2 milioane de 
capete vite la păşune trecute în prin
cipatele române ale Munteniei şi 
Moldovei şi în Turcia, Crimea etc. şi 
Mărginenimea noastră întreagă se 
afla în o stare materială destul de 
prosperă, de putea să plătească ne
număratele dări, plocoane şi mite 
cătră deregătorieîe judeţene, orăşene 
ale scaunelor şi oraşelor săseşti şi 
să progreseze şi ea. Sărăcie şi emi
gra ţiune din causa sărăciei, atunci nu 
esista la mărginenimea noastră.

Aveam însă şi o industrie pro
prie ardelenească pentru satisfacerea 
trebuinţelor proprii, dar şi pentru 
esport, destul de lucrativă şi pros
peră — industria casnică românească 
şi cea a breslelor (ţehurilor) săseşti şi 
săcuieşti, învestite cu multe privile
gii şi scutiri estinse, şi un estins es
port de braşovenie, după cari veneau 
bani grei în tară, cari se revărsau 
asupra tuturor claselor societăţii. A- 
cea industrie ardelenească era ba- 
sată pe materiile prime ale cirezilor 
şi turmelor proprii, aflătoare în ţara 
românească şi in Turcia. Companiile 
de negustori de comerciu levantin 
şi companiile armeneşti de negoţul 
de esport de vite, erau în deplină 
prosperare şi 80°/0 din comerciul şi 
capitalurile Braşovului se afla în ma
nile Românilor şi Grecilor, companişti 
şi neeompanişti şi ţara întreagă 
prospera.

A venit însă uniunea cu Unga
ria, şi de atunci lucrurile s’au 
schimbat.

Ion de pe Văcarea.

Camera. Cum am amintit eri, camera 
ungară a ţinut Miercuri o şedinţă, în care 
au fost aleşi membrii pentru delegaţiuni. 
S’au ficut şi câte-va interpelaţii, între cari 
s’a remarcat interpelaţia lui- Polor.yi, refe
ritoare ia împrumutul de stat de 560 mi
lioane. Polonyi. in un discurs mai lung a 
apărat coaliţia faţă de acuză, că ea ar fi 
intenţionat a contracta împrumutul dela 
Francezi în condiţii oneroase şi umilitoare, 
apoi a criticat aspru manipulaţiile minis
trului de finanţe, Lukăcs.

Şedinţa următoare se va ţinea peste 
câte-va zile.

Fond ziaristic la Slovaci. Liga slo
vacă din America a decis să creieze un 
fond pentru ziaristica slovacă din Ungaria. 
Acest fond va fl de 500 mii cor. din care 
jumătate îl va da Liga amintită şi cea
laltă jumătate băncile slovace din patrie, 
cari sunt în număr de 80. Prin acest fond 
ziaristica slovacă va fl asigurată pentru 
tot-deauna/

Aşa să îngrijesc alte popoare de fa
rurile luminătoare, ca aceste să nu se 
stingă.

N o i? ... Cea mai mică jertfă, ce o 
aducem, este pentru foi I

Portugalia republică.
Ideea, că odată şi odată Portugalia 

va deveni republică a pătruns adânc în 
în masele poporului. Ultimele alegeri au 
dat dovadă cât de puternic e .spiritul re
publican în Portugalia.

Autorităţile au desfăşurat cele mai 
întinse ingerinţe, au recurs la cele mai 
infame mijloace pentru a împiedeca reu
şita candidaţilor partidului republican. S-a 
întrebuinţat forţa, mituirea, falşul, toate 
mijloacele de cari dispun guvernanţii, dar 
rezultatul a fost lamentabil pentru auto
rităţile a tot puternice.

In ţara dictatorului Franco, republi
canii au obţinut un adevărat triumf elec
toral. Cetăţi cari păreau pe veci închinate 
monarhismului, unde voinţa proletariatu
lui părea eâ nu există, şi-au dat votul can
didaţilor republicani.

Oamenii din popor păstrează cu sfin
ţenie aceste obiecte si crima asasinilor 
trece din gură în gură ca o poveste mis
terioasă îmbrăcată într-un codru de eroism

Această rătăcire nu-i rezultatul fi
resc al propaganoei republicane. Ea e iz
vorâtă din amarul înăbuşit în inhvi de 
vreme îndelungata împotriva ctarei crân
cene creată de puternicii Portugaliei.

Propaganda republicană a găsit un 
teren prielnic pentru ideile sale. Ea a 
prins repede, căci ea preconiza mântuirea, 
răsuflarea în voe. Pe nesimţite, dar cu o 
sârguinţă dârjă, s-au alcătuit societăţi se
crete în scopul de a răspândi ideea revo
luţionară în popor. Aceste organizaţii sunt 
astfel formate, că autorităţile n-au nici o 
putere împotriva lor. Ele nu alcătuese un 
corp mare, cunoscut, ci mici grupuri de 
4— 5 inşi legate intre ele printr-un cu
vânt de ordine, după care lucrează întreaga 
organizaţie foarte vastă.

Aşa s-a propagat spiritul revoluţio
nar în Portugalia şi şi-a făcut loc până şi 
în cele mai umile colibe. Ţinta lui a fost 
răsturnarea monarchiei si transformarea 
ţărei în republică.

Amănunte.
Cea mai mare parte din telegra

mele sosite eri şi alaltăeri despre is- 
bucnirea revoluţiei în Portugalia şi 
despre proclamarea repubiicei s’au 
trimis prin staţiunea de telegrafie 
fără fir de pe vapoarele din portul 
Lisaboniei. Orice altă comunicaţie 
a fost întreruptă, deoarece firele te
legrafice se aflau în mâmle republi
canilor, cari au oprit transmiterea de 
ştiri.

Din cauza aceasta multe din şti
rile prime sunt concepute în termin 
foarte vagi, fiind trimise pe baza ce
lor auzite deia locuitorii, cari se re- 
fugiaseră din oraş pe malul marii.

Cu încetul situaţia începe sa se 
lămurească. Din ştirile sosite in de
cursul nopţii şi astăzi reiese, că re
publica a fost proclamată de fapt, ins- 
tituindu se un ministeriu provizor repu
blican. Iată câteva din telegramele 
mai nouă :

P a r i i - ,  7 Oct. Ziarele află ca Lega
ţia din Brasilia ar fi primit o înştiinţară 
după care Regele Manuei al Portugaliei 
ar fl pe bordul vasului de r r z b  i brazilian 
iSan Paule«. ' j

P a r î s, 7 Oct. Număroşi Portughezi 
au plecat Mc icuri cu expresui din L ’.aab  ̂
na, printre care fostul ministru de externe 
al Portugaliei. Soiul revoluţionarilor por
tughezi a declarat că e absolut încredinţat 
cumcă sa va înlătura orice exces sân
geros. Şase oameni siguri ar fl fost aleşi ' 
de mult şi însărcinaţi a pune mâna pe 
regele Manuei la momentul prielnic, dat 
numai spre a-1 ocroti în contra furiei mul- 
ţimei exaltate.

M a d r i d ,  7 Oct. O ştire oficială 
sosită din Lisabona notifică guvernului 
spaniol proclamarea repubiicei şi numi
rea guvernului provizor în persoanele 
d-lor Braga, prezident, Machado, minis
tru de esterne, Almeida, ministru de in
terne şi Costa ministru de instrucţie. 
Noul guvern se declară gata pentru a ga
ranta siguranţa şi ordinea publică. Biseri
cile şi mănăstirile sunt păzite de trupe. 
Edificiile publice sunt în mânile republica
nilor. Ambasadorul Spaniei la Lisabona a 
vizitat eri pe preşedintele guvernului şi a 
recunoscut în numele guvernului său re
publica.

L o n d r a ,  7 Oct. Guvernul Angliei! 
declară, că prin trimiterea unei escadre? 
în apeie portugheze nu vrea să se ames
tece în afacerile interne ale Portugaliei, 
ci vrea să apere numai pe supuşii săi în 
contra unor eventuale atacuri.

M a d r i d ,  7 Oct. Regele Manuei şi 
familia regală se află în drum spre Anglia.

Scrisoare din Viena.
—  4 Octomvrie c.

A început iarăşi viaţa socială româ
nească în Viena, cu o conferenţă despre 
» Datoria naţională şi necesitatea consoli
dării naţionale în  Viena«, ţinută de d-1 
Dr. Lazar Popovici Duminecă în 2 Octom
vrie a. c. Şi era frumos şi însufleţitor să 
vezi sala restaurantului »Zum Magistrat« 
plină de Români, să vezi reprezintată co
lonia română atât de frumos la aceastl

Guvernul a rămas zăpăcit în faţa a- 
cestui rezultat la care nu se aştepta şi a 
căutat prin reprezentanţii săi din străină
tate să atenueze efeetul dezastruos al ace
stei victorii. Ce importanţă are alegerea a 
zece-paisprezeee republicani într-un parla
ment unde majoritatea e monarhistă? —  
spuneau plenipotenţiarii portughezi strei- 
nătăţei.

iar când republicanul Alfonso Costa, 
deputat nou ales, declara că această ale
gere e preludiul marelui moment al revo
luţiei, un ministru portughez la Paris, ri
posta zâmbind că acestea sunt iluzii.

Dar faptele au proclamat întotdeauna 
contrariul. Eie au afirmat cu tărie ideea 
republicană încă din ziua groaznicei tra
gedii, care a costat viaţa regelui don Car- 
los şi a fiului său prinţul moştenitor.

Asasinii au intrat de atunci în le
gendă, care îmbracă totul în feerie. Chi
purile lor au fost popularizate prin cărţi 
poştale ilustrate, prin fotografii adaptate 
unor obiecte, cari se vindeau pe Ia răs
pântii de străzi poporului ca nişte relicve.

L o n d r a ,  7 Oct. O telegramă ofi
cială a ministrului Angliei la Lisabona, 
spune că în noaptea de 3 Oct. n. au is- 
bucnit în Lisabona grave turburări, când 
o parte din trupe s’au declarat pentru re
publicani. Trupele rămase credincioase 
până Mercuri dimineaţa s’au dat pe partea 
republicanilor şi republica a fost procla
mată. Proclamarea repubiicei a fost primită 
de popor cu cei mai mare entuziasm. In 
ceeace priveşte familia regală nu am ştiri 
exacte.

B e r l i n ,  7 Oct. După o ştire din 
Lisabona situaţia acolo era nedeterminatâ 
până Marţi după ameazi; mai multe re
gimente, două vase de război şi cazarma 
de marină se declaraseră pentru republi
cani, dar trupele credlnc:oase Regelui se 
stabiliră în centrul Capitalei pe când alte 
trupe credincioase sosite din provincie în- 
naintau spre a lupta pentru guvern. Şti
rea despre bombardarea castelului Neces- 
sidades se confirmă; totuşi Regele şi Re
gina nu sunt în acest castel; se asigură 
că familia regală se găseşte pe un vapor.

primă verigă din lanţul de conferinţe ajjl 
ranjate de societatea de meseriaşi »Cluî>ul| 
Român«. Dela bătrânul general Alexandru * 

Lupţi, nestorul coloniei din Viena, până la 
cel mai tânăr student şi meseriaş, toţi 
erau adunaţi, pentru a asculta vorbe in
spirate de un curat sentiment naţional, 
dela un bărbat înaintat în experienţe pe 
terenul emancipării şi consolidării Româ
nilor din Viena.

După-ce d-1 G. Vitencu, preşedintele 
»Clubului Român« salută oaspeţii prezenţi 
şi-l roagă pe părintele Z. Voronca să fie 
un părinte adevărat pentru Românii din 
Viena şi afară de biserică, îl roagă pe 
conferenţiar sa-şi dezvoalte teza. însufleţit 
de dorul viu, de-a vedea odată pe toţi Ro
mânii din Viena întruniţi în aceleaşi gân
duri şi fapte, expune d-sa după o definiţie 
a datoriei în general postulatele datoriei^ 
naţionale, la care numără mai cu seama

cum când îl văd mai întâiu lămurit, sunt j 
aşa de mulţămit, în cât cred, că acum în j 
sfârşit voiu învinge resistenţa tâmpitei j 
lumi«. Speranţa lui rămase şi de sstădată ; 
deşartă. O singură anunţare anonimă a j 
acestei nuoi eliţiuni apăru în »Blätter | 
für literarische Unterhaltung«, şi o re- i 
censiune mai desvoltată în »Neue Ie- j 
naische Litte rat m —-Zeitung«, amândouă ! 
proprietatea ed t u r u l u i ,  Brockhaus. Re- j 
censiunea, semnata de un privat docent I 
de filosofie în lena, C. Fortlage, relevează j 
valoarea cărţ i în multe priv;r»ţe, însă în 
total o desap oabă şi-i prezice o rea pri
mire din partea specialiştilor din cauza 
ocărilor cuprinse într’însa ia adiesa ior.

Afară de I. Frauenstădl, numai câ
teva persoane arătară până aci un adevă
rat interes p ntru opera sa: un necunos
cut, care în jurnalul »Der Pilot« um 
Maiu 1844, înir’un articol Intitulat »Jude
cata de apoi a fiiosofiei iui Hegel« numia 
pe Schopenhauer, cel mai mare filosof al 
veacului; un magistrat, Dorguth; un alt 
iurist, I. August Becker, şi sora autorului, 
Adela. Dorguth publică la 1845 o mică 
scriere. »Schopenhauer în adevărul său«, 
în care zicea între altele: El ne învaţă 
luminosul şi eternul adevăr, deci nu poate 
rămânea în veci uitat... Schopenhauer în

coronează opera sa prin o nouă ediţiune. 
»Aceasta însă e pentru posteritate, când 
monopolul îşi va fi trăit tragicul său 
sfârşit; numai atunci istoria, între lacrămi 
de căinţă, va sculpta numee acestui 
bărbat în cartea sa de fier«. Becker îi 
arată prin o scrisoare, câ a cetit cu mare 
bucurie operele ini, prin cari a căpătat o 
nouă încredere şi iubire pentru filosofie, 
care înzadar se încercase a o înţelege în 
scrierile celorlalţi urmaşi ai iui Kant; şi-i 
cerea lămuriri asupra unor întrebări. Sora 
lui Schopenhamr, care tocmai atunci îi 
trimisese şi ea prima sa publicaţiune li
terară »Pove?ti de casă, de pădure şi de 
câmp«, apărută în aceiaşi an, în editura 
Brockhaus, îi scrisese dela Bonn, unde lo
cuia. arătându-i impresiunile, ce i-a făcut 
noul lui volum.

In 1847 îi scrise Brockhaus: In cât 
priveşte întrebarea despre desfacerea 
operei D-taie, îţi pot numai spune, spre 
a mea părere de rău, că eu am făcut cu 
ea o rea afacere.

In 1847 publică a doua ediţiune mai 
desvoltată a scrierii despre »Principiul 
raţiunii suficiente«, care formează intro
ducerea fiiosofiei sale, şi în care lămureşte 
aprioritatea timpului, spaţiului şi cauzali
tăţii, şi prin urmare idealitatea lumei ca

representaţiune, teorie mult mai precisă, 
decât cuta o formulase Berkeley şi Kant. 
Relativ la aceasta scrie dânsul lui Frauer- 
stâdt, în 1855: »A i dreptate; vine cearta 
între fisică şi metafisică, aceasta poate să 
easă in  gloriam meam, pentru-că, învede
rat, metafisica este aici in dreptul său, 
numai să fie cea adevărată«. Adevărul 
însă este între amândouă, cum arată mai 
târziu H. Spencer, împăcând realismul cu 
idealismul .şi religiunea cu filosofia.

In 1851 apăru, în două volume, cea 
din urma şi cea mai populară carte a sa, 
sub titlul »Parerga şi Paralipomena«. Ea 
cuprinde, după mărturisirea autorului, 

i filosofia practică a vieţii, în cea mai mare 
parte. »Este resultatul unei munci zilnice 
de 6 ani«, — scrie autorul, — »al cărui 
material îi adunasem in cursul vieţii, 
timp de peste trei zeci de ani«. Dar 
Schopenhauer era încă aşa de puţin cu
noscut pe la 1851, în cât trei editori, 
căror se adresase, j-au refuzat publicarea 
acestei scrieri.

In aceste împrejurări scrise priete
nului său, Frauenstădt, să-i afle un edi
tor. »Această e urmarea resisteuţei pasive 
a profesorilor;« îi scrie el. »Neplăcut e 
cazul meu, însă umilitor nu; pentru-că 
tocmai anunţă jurnalele, câ Lola Montez

are de gând să-şi scrie memoriile, şi li
brarii englezi îndată i-au oferit mari sume.' 
Aci ştim, unde suntem«.

Frauenstădt, după oarecari osteneli 
nefructuoase, îeuşi în sfârşit să afle un 
editor pentru cele două volume din 
Parerga.

După acestea Schopenhauer se ho
tăra să nu mai scrie nimic, fiind rău im
presionat de »Senilia« lui Goethe şi de 
ceeace a scris Kant la bătrâneţe. »Fără 
voie mă despart de această ultimă operă«, 
—  scrie dânsul iui Frauenstădt, — pen
tru-că restul e tăcere«. Iar când trime
sese manuscriptul editorului, i-a scris din 
nou lui Frauenstădt: »Sunt vesel, că am 
ajuns naşterea celui din urmă copil al 
meu, cu care misiunea mea pe aceastăi 
lume o văd împlinită. In aoevăr simţesc 
acum, câ mi s’a luat o povară, care ap 
purtat-o şi am siinţit-o greu dela al 24aii 
al vieţii mele, Nu poate nimeni gândi, 
cum este aceasta«.
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nândria de numele ce-l purtăm , frăţia , iu 
birea de limbă, »tezaur născut cu noi, dulce 
ca sărutarea marnei, când ne aplică la sâ- 

ei«, cum zice Cipariu ; iubbea faţă de
^curiie unde ne-am născut si ne 
părinţii, dragostea faţă de moravurile şi 
obiceiurile noastre, care trebuie să ce fie 
cu atât mai sfinte, cu cât petrecem între 
streini, şi respectul faţă de instituţiunile 
noastre, în cari »se zămislesc şi iau fiinţă 
însuşirile noastre, în cari se formează ge
niul şi caracterul peporului românesc, fără 
de cari ni-se curmă continuitatea naţio
nală«.

Trecând apoi ia necesitatea consoli
dării noastre in Viena, arată în termini 
generali nizuinţele societăţilor »România 
Jună«, »Societatea bisericescă română« şi 
>Clubul Român« pentru a consolida pe 
Românii ce trăiesc în capitala Austriei şi 
dovedeşte cu argumente puternice, că nu
mai p r in  zidirea unei biserici, care insti- 
tuţiune ne-a păstrat de veacuri limba şi 
obiceiurile, ne putem consolida urmând ca 
mai târziu să se facă şi o cardinală con
solidare naţională.

Conferinţa ţinută într-un avânt demn, 
Most ascultată cu mult interes, mai ales 
irgumentoie, cu cari a ştiut combate d-sa 
pericolul, ce ameninţă mai ales pe mese
riaşii noştri din partea social-democraţiei 
internaţionale, au fost foarte bine alese, 
iar expunerea a fost clară şi logică.

A  mai vorbit după aceea părintele 
1. Voronca, mulţumindu i preşedintelui 
pentru agrăirea caldă şi promiţând tot 
concursul la frumoasele acţiuni ale Româ
nilor din Viena. »Căci auzind de mobilele 
nizuînte ale unei mâni de Români din ca- 
pitala imperiului, entuziasmul m-a condus 
încoace«. După-ce mai discută S-Sa unele
puncte ale conferinţei, ilustrându-Ie cu e- 
xemple din Bucovina, societatea mal ră
mase încă vr-un ceas, petrecându-şi ani
mat şi îndepărtându-se apoi fiecare cu 
mulţumirea sufletească, că dacă n-au făcut 
ceva mai mult, şi-a îndeplinit cel puţin 

oria de Român.
D. K  M.

U n  r ă s p u n s .
—  In chestia, catehizării —

Sibiiu în 29 Sept. 1910.

După-ce văd cu regret, că d-1 Octav. 
[Popa, capelanul deia Făgăraş, în râvna sa 
[grozavă pentru »interesul bisericii şi al 
neamului“ , ce-1 vede primejduit chiar aici 
în Sibiiu, de ce noi pe aici — Doamne 
Ii8rtă-ne —  n’am ştiut nimic până acum, 
[continuă a îmbiaţi la paie şi în nr. 39 al 
„Unirii«, mă văd silit a vă ruga să bine

voiţi a publica în n-rul proxim al »Gazetei« 
Hi acest ultim cuvânt al meu în chestia 
[sulevată de d-sa cu atâta lipsă de orientare.

Zice d-sa, că nici-odată nu vorbeşte 
Iţi nu scrie despre lucruri, »pe cari“ nule 
|{imoaşte. Apoi bine, de unde scoate d-sa 
jţflrmaţia, că catechetul gr. cat. din Sibiiu 

ocupat şi la Asociaţiune«, când noi de 
[aci aşa ştim, că nu e ocupat decât în 
plujba bisericii? De upde ştie d-sa, că în 

măsură îl ocupă pe catihetul, care e şi 
roh, sufletele din parohie, din cari cel 

[puţin a treia parte sunt poporaţiune flo- 
[tantă ca la oraşe mai mari, când d-sa 

nici locul, unde e situată biserica
for. cat. nu-1 cunoaşte, necum alte împre
jurări ale parohiei? Şi iară-şi de unde 
jtie d-sa în ce măsură îi ocupă pe cati- 
let protopopiatul, care asemenea nu-1 cu
noaşte, cu celea 32 parohi* (d-sa mai în- 
[tarcă în spatele catihetului şi 32 f i l i i ! ho- 
îibil!) din cari o seamă sunt parohii mai 
mult după nume, când asta e în poziţie 

o ştie numai singur protopopul? Când 
Iş cunoaşte mai ales omul, capabiiitatea 
| de lucru, modul lui de lucrare şi de 
Bpărţiro a lucrului şi activitatea lui 
te tot? Cum poate afirma după toate 
stea, că »nu poate sta cum să cuvine 
ie catehizarea număroasei tinerimi«, al 

număr iarăşi nu-1 cunoaşte, şi în în- 
irea d-sale îl crede asemenea cu 

la al tinerimei gr. or., faţă de care — 
(regret — stăm aici ca cerul de pă
tat? Dar ca să se convingă de enorma 
riuţă numerică între tinerimea gr. or. 

|eea gr. cat., iată îi aduc d-lui capelan 
icatibet dela Făgăraş un exemplu foarte 
învingător. La celea 2 şcoaie medii să- 

de aici, adecă la gimnaziu şi la şcoala 
dă, fie care cu câte 8 clase, în anul şco- 
curent avem în total 5 elevi, z i: cinci

elevi gr. cat., pe când elevii gr. or. sunt 
peste 30 inşi. Dacă nu crede, tragă-şi in- 
formaţiuni dela locul competent. Cam 
aceiaşi e proporţia între tinerimea gr. cat. 
şi gr. or. la toate şcoalele de a ic i: la gim
naziul de stat, la şcoalele elementare de 
stat, la şcoala civilă de fete a „Asocia- 
ţiunii« ere. Nu cunoaşte apoi numărul 
oarelor de catehizare, ce revine fie-cărui 
elev, şi care nu e mai mic, decât la rom. 
catolici, despre cari nu va putea afirma 
nimeni, că nu dau îngrijirea cuvenită ca
tehizării, nici decât la gr. or. Nu ştie nici 
aceea, că tinerimea şcolară gr. cat. de 
aici pe lângă orele de catehizare, are la 
săptămână şi câte-o oară de cant biseri
cesc, că cântă Dumineca în cor în bise
rică, că se face examen şi din cantul bi
sericesc la sfârşitul anului şcolar, că tine
rimea se mărturiseşte şi cuminecă la tim
pul său, că examenele din religie se fac 
cu controlul cuvenit şi despre toate aces
tea se raportează fidel autorităţii supreme 
bisericeşti la sfârşitul fie-cărui an şcolar 
pe lângă înaintarea clasificaţiunilor din 
studiul religiunii. Vezi acesta e »fondul 
lucrurilor“ , care d-1 capelan şi catihet dela 
Făgăraş nu-1 cunoaşte şi totu-şi are pre
tenţia, că nu priveşte numai »suprafaţa“ 
lucrurilor!

Toate acestea s’au făcut aici tot
deauna pe lângă o grupare înţeleaptă a 
tinerimii şi pe lângă o bună împărţire a 
timpului fără sforţări extra-ordinare de 
cătră omul, care n’are trebuinţă de lauda 
mea, de care însă d-1 capelan şi catihet 
dela Făgăraş s’a agăţat fără nici un mo
tiv plauzibil ca scaiul de oaie şi care pen
tru scrisele d-sale n’are, poate, decât un 
zimbet,...

Că ce înţelege D-sa, când zice, că un 
catihet »trebue să desvoalte şi în afară o 
activitate intenzivă«, mărturisesc şi eu, că 
nu înşeleg, precum spune şi d-sa, că nu 
înţelege multe lucruri şi mai ales relaţîu- 
nea sa faţă de parochul său şi totuşi 
scrie. Poate, că înţelege activitatea D-sale 
de a scrie la gazetă în lipsă completă de 
orientare, cum a făcut şi în cazul de faţă, 
ca să se poată scoate pe sine Ia iveală. 
Mulţămim de asemenea »activitate inten
zivă«, care pentru catichetui nostru — nu 
face, ci face aceea, ca să-şi împlinească 
fiecare datorie conştienţios acolo unde 
e pus. .

Că numai un capelan ar fi în stare 
să »poată sta corn se cuvine de catehi
zare« şi mai ales la şcoalele medii, daca 
ar mai fi şi salar de 1600 cor. (vezi asta-i 
asta!), fie convingerea D-saie, nu i-o tur
bur, dar nu arunce în public bănueli lip
site de orice temeiu asupra oamenilor, cari 
şi-au făcut totdeauna mai mult decât da
toria, şi de cari d-sa ar trebui sa vor
bească cu pălăria în mâna, căci asta e, —  
baid’ să-i zicem — numai lipsă de bună* 
cuviiuţă, ce ar trebui să împodobească mai 
ales pe un catihet.

Cei ce au condus şi organizat paro
hia aceasta şi au ocrotit interesele bise
ricii gr. cat., pe cât se concentrează ace
lea aici, au făcut-o aceasta fără nici un 
îndemn dela —  Făgăraş şi pan’ acum, şi 
o voi face şi pe viitor, şi dacă pretutindeni 
s’ar fi făcut, cât s-a făcut aici în deceniile din 
urmă, biserica gr. cat. ar fi vrednică de 
invidiat. Să mă desmintă cine are cura
jul ! Aici nu s’au pomenit de pe vremea 
lui Nicolaie Maniu, implicat în procesul 
Lemenyian şi mort pe urmă ca vicar în 
Făgăraş, plângeri şi nemulţumiri, cari să 
dea de lucru autorităţii supreme biseri
ceşti. Despre Făgăraş n’aş putea afirma 
treaba asta!

Admit şi eu, că nu se va fi dând 
pretutindeni cuvenita îngrijire catehizării 
tinerimii şcolare, şi admit şi aceea, că 
asta poate să fie în parte cauza indiferen
tismului unor elemente din pătura noas
tră intelectuală faţă cu afacerile biseri
ceşti, dar cine se face judecător în astă 
privinţă, nu trebue să uite de spiritul 
timpului, de cel mai cras materialism, care 
îşi face raita tocmai în ţările, unde nu se 
va putea zice, că n*a fost preoţimea la 
culmea chemării în deosebi în privinţa 
catehizării tinerimii, pentru că ea a pre
gătit civilizaţia modernă. Exemple: Italia, 
Franţa, Spania. Spiritul acesta îşi va fi 
având aderenţii săi şi la noi, fireşte în mă
sură mai mică, şi încă între elemente, cari 
au umblat in tinereţe în toată ziua la bi
serică.

Cu asta am încheiat pentru tot
deauna, şi dacă am luat cuvântul în ches
tie, am făcut-o din o datorie morală bine- 
prieepută, condus numai de interesul ade
vărului, care trebue să fie mai pre sus de 
toate.

Arseniu Bunea, 
v.-prot. cnor. şi secret, la comit, 

fondului scol. grăniţeresc.

Ş T I U .
—  24 Septemvrie v.

Dela curtea regală română. Principii
Ferdinand şi Carol de Hohenzollern, cari 
au luat parte la o vânătoare în Rahna 
Rusului din judeţul Muscel, au sosit eri 
la Bucureşti. —  Regina-mamă limma a 
Olandei, va sosi la Sinaia săptămâna vii
toare. — In cursul Junei viitoare Regina 
Elisaveta a României va petrece câtva 
timp la Constanţa.

La masa studenţilor români din Bra
şov, au fost primiţi pe semestrul 1 a. şc, 
1910/11 următorii şcolari:

Cu beneficiul Întreg din cl. VIII gimn. 
ioan Răbuţiu, Const. Bodea, Victor Felea 
şi Silviu Ţeposu. Din cl. VII gimn. Aurel 
Alexandrescu, Horia Giurgiu, Pavel Grecu, 
Petru Mihuţiu şi Aron Petruţiu. Din cl. 
VI gimn. Ioan Floaşiu. Din cl. V gimn. 
Lucian Blaga, Nicolae Colan şi Gbeorghe 
Popescu. Din ci. IV reală Vasile Chirvase 
şi Ionel Iliescu, Din cl, III comerc. Alex. 
Manole şi Iuliu Iiincea, Teodor Marco- 
nescu, şi Nicolae Oprişiu. Din cl. II co
merc. Pantei. Dobrea. Din cl. I comerc. 
Teod. Cristian, Ioan Htntea şi Gheorghe 
Paşca.

Cu beneficiul de jumătate: Din cl. 
VIII gimn. Ioan Pieşa. Din cl. VII gimn. 
Dumit. Birţ. Din cl. V gimn. Ioan Moar- 
căs. Din cl. IV gimn. Nicol. Hâlmu. Din 
cl. III gimn. Eug. Meţian. Din cl. IV reală 
Qvid Cantor. Din cl. III reală Ioan Colto- 
fean. Din cl. II. comerc. Ioan Penţea, Sa
bin Popa şi Dum. Şîceovean. Din cl. I co
merc. Vartol. Ludu, Aurei Mossora, Va- 
leriu Pascu şi Alex. Ştefanovici.

Capelan ]. La Cluj a fost numit Dr. 
Ioan Coltor, tânărul preot, care şi-a făcut 
studiile în Roma. In 11 Sept. a fost in
trodus cu solemnitate în biserică.

Din Viena ni se scrie, că seria con- 
ferenţelor pentru sesiunea de iarnă s’a în
ceput. Despre prima conferenţă publicăm 
un raport în alt loc al n-rului de azi. Con- 
ferenţele, cari formează un centru de în
tâlnire pentru Românii vienezi, să ţin tot 
la două săptămâni.

Pentru biserica din Ghiraieş, (comit.
Solnoc-Dobâca) să face o colectă. Preotul 
şi curatorul, in numele senatului bis. ne-a 
trimis un aptl adresat publicului românesc, 
pe care îl vom da în săptămâna viitoare, în 
n-rul poporal de Duminecă,

Signale d@ alarmă. Mâne, sâmbătă 
după ameazi între oarele 4,/ţi şi 5 se vor 
face cu clopotele din turnul »Sfatului« în
cercări de-a da diferite semnale de alarmă. 
Prin urmare publicul din Braşov e rugat 
să nu se alarmeze, fiind vorba numai de 
nişte încercări

Teatru. Mâne, Sâmbătă, în 8 Oct. n. 
se va reprezenta de cătră trupa Bauer) 
drama »Hamlefc«. Reprezentaţia de eri 
seara a operetei »Waizertraum“ a fost 
din toate punctele de vedere foarte suc- 
ceasă.

Concurs. Cu terminul de 15 Oct. a. 
c. st. n. se publică concurs pentru ocupa- j 
rea postului de cantor-docenţial în comuna j 
Domnin, cu salar de 1000 cor. şi anume: 
folosul unei grădine de i y 2 jug. în preţ 
de 70 cor., lectical 30 rnirţe de mălaiu în 
grăunţe =  60 cor., venite stolare 70 tor., 
800 cor. plătite în rate lunare anticipa
tive, jumătate parte din interesele funda
ţiei bisericeşti culturale, jumătate parte 
(400) din repartiţie pre popor, cu»rtir bun 
şi grădina de legume. Dori toi ii de-a do
bândi acest post, vor avea să-şi prezente 
cererile lor cu documentele prescrise de 
lege, până la terminui defipt la senatul 
scolastic concernent, şi a-se presanta pe 
ziua de 16 Octoravre a. c. st. n. în faţa 
locului, luând parte tot atunci şi la ser 
viciul divin, spre a şi da s.'Jtnâ despre 
desterîtatea sa în celea cantor iii, în care 
zi se va ţinea totodată şi alegerea. In 
numele senatului şcolastic Ioan Pop, pre
şedintele sen. scol.

Revoltă agrară m Bosnia. Din sera-
jevo se anunţă, că la Banjaluka a izbuc
nit o revoltă a muncitorilor agricoli. 
Peste 2500 ţărani s’au adunat şi au ple
cat în grup spre Serajevo, pentru a cere 
dreptate. Ei declară, că nu vor să mai 
facă muncă de robot, şi dacă marii pro
prietari continuă a-i exploata, o să dea 
foc caselor şi o să facă vărsare de sânge. 
La Doboi ţăranii au fost opriţi de trupe. 
Ofiţerilor li se datoreşte, că nu s’a vărsat 
sânge. Aceştia au dat ordin soldaţilor, se 
împrăştie pe ţărani cu patul pustei, iar 
nu cu baioneta sau cu salve de focuri, 
ceea-ce s’a şi întâmplat.

Consumaţiunea hârtiei. Din ultimele
statistice, consumaţiunea mondială a hâr
tiei ar fi de 3 miliarde klg., totuşi se 
crede, că totalul arătat este prea mic. 
Trebue să mai socotim încă două mili
arde de klg, hârtie de lemn (150 klg. 
hârtie reprezintă 250 klg. tocătură de 
lemn, pentru care se cere un metru cub 
de lemn brut).

Deci din cele două miliarde klg. de 
hârtie, ziarele cer peste 50 la sută, adică 
un miliard şi jumătate, lucrările de libră
rie o jumătate miliard, iar un miliard are 
diverse alte întrebuinţări.

A B O N A

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Ost omvrie 1910

se deschide nou abonament Ia care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.
Preţul abonamentului:

Pentru Ausbro-Ungaria: Pe un an 24 
coroane, pe şase iunî 12 coroane, pe trei luni
o coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 4 0  franci, pe şase luni 20 franeî. pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢIUNEÂ.

f f f  r n Ţ W 'P  « m f Ţ »  f  
W  t&af JL w  «ir .4«« « d e»

LisaiJona, 7 o  ct. Preşedintele gu
vernului provizor Braga Teofil a no
tificat ministeriilor de esterne ale 
puterilor proclamarea republicei şi 
numirea noului guvern provizor.

Paris, 7 Oct. După ştiri sosite 
aici luptele date între trupele regale 
şi republicane, cari au durat aproape 
30 ceasuri, au fost foarte crâncene. 
Sunt vreo 800— 1000 morţi şi răniţi. 
In cele din urmă trupele de rând 
n’au mai dat ascultare ofiţerilor şi 
au făcut causă comună cu revolu
ţionarii. Când trupele revoluţionare 
au ameninţat să dărâme palatul şi 
când deci situaţia regelui Manuel pă
rea pierdută, apărătorul palatului, gu
vernatorul militar al Lisabonei, ge
neralul Bourgaes s’a sinucis, arun- 
cându-se în stradă din balconul pa
latului.

Madrid, 7 Oct. Aici sunt temeri, 
că revoluţia va isbucni şi în Spania. 
Toate regimentele spanicie sunt con
centrate prin căzărmi.

Lisabona, 7 Oct. Agenţii parti
dului republican telegrafiază, că An
glia este gata a recunoaşte republica 
portugheză, daca noul guvern va da 
garanţii, că noua stare de lucruri e 
durabilă.

Paris, 7 Oct. Ultimele ştiri a- 
nunţă vă proclamarea republicei a 
fost primită de populaţie cu grandi
oase txplosii de entuziasm. S’au pe
trecut scene emoţionante de frater
nizare. Membrii de ai partidului re
publican au anunţat de pe tribune 
im provizate în pieţele publice că :—  
Portugal.a e 1 bora / Cuvintele aces
tea au fost primite cu strigăte de 
Trăiască republica !

FOSTA REDACŢIEI.
1. Alb. în Dost. Adresează-te ou acelaşi nume 

în Bandul de Câmpie (Mezobând).
Fofelde i. Broşurile le-^m espedat. Le-au ce

rut toate. Adresaţi-vă acolo.
D. N. M. în Viena. Mulţumite. Rugăm a ne 

raporta şi despre cele-lalte conferenţe, ce vor urma.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu. 
Succesorii.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.
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Să sprijinim meseriaşii noştri!

Nou croitoria român!
CD*
O

Subcrisul după-ce sub patronajul «Asociaţiunei» pentru spriji
nirea meseriaşilor Români din Braşov, m’am pregătit pentru 
meseria de croitoriu, perfecţionându-mă cu succes eminent în 
arta mea, prin mai multe centre europene mai mulţi ani suc
cesive, mă aflu în prezent în plăcuta poziţie a-mi recomanda :

gSc

ce

-S .'S—!.

CO
CS Salonul de croitorie
©xn
©

pentru bărbaţi

a

•r-i
f t
GO

Braşov, Strada Prundului Nr. 33.
(vis-a-vis de Villa Popovici) unde cu prima Octobre n. primesc 
ori-ce comande şi satisfac cu cea mai severă acurateţă, gust, 

lucru trainic, frumos şi cu preţuri conveniabile.
Rog deci On. public românesc din loc şi jur, să binevoiască 
a-mi da binevoitoriul seu sprigin prin dese comande, asigurân- 

du-1 din parte-mi cu deosebita mea atenţiune.
Cu toată stima :

CDxn
CD*-$
S3-ce

fcS
O

-GO

5CÖ
U I Dumitru Mirean,

măiestru-croitonu. Braşov, 
Str. Primenii ui Nr. 33.

■ ■.f/Y*//*.:'*;/*//.

J U p O t l  ŢŢS1ÎI.I8S0HI t u r a i  f m î s  v g

Preţuri de tot seâzute,
Din. cauza strămutărei vând toate 

c o n f e c ţ u n l a  lu c r a t e  cu  mân a
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Strada l ih a e i Weis. Casa Copony.Nr. Ulii,3-150.

3,yprça;^/j t,t;i i rrn. 7  rrV rTn-Y:'a7Je7TiT: J J r >r r e  ,-ort, . t . / i CqiXEfSUI.'■>Ui XIJITCPESK

TALISMAN
= CASINO = RESERVEE

P R I M A  F A B R I C «  DE A Jî r i  F E R L A G H I

P E T E R  W E R N I G
Societate cu capital limitat, Ferlach, Kärnten.

Recomandă produsele sale 
recunoscute ca fiind de prima calitate 

şi anume:
Puşti de vânătoare şi de serviciu ,  de 
tot felul, încercate de către autorităţi. 
Pistoale şi Revolvere dela cele mai 
simple până la cele mai fine şi cu 

toate preţurile.

Cea mai mare putere de penetraţiile

Specialitate: Singurii fabricanţi 
de puşti cu 4 ţevi dovedite ca foarte 
bune. Se fabrică arme după dorinţă 
şi speciale, se fac REPARAŢIUNI şi 
PREFACERI de tot genul şt foarte 
solid cu preţuri ieftine.

Depou bine asortat cu requisite 
pentru vânătoare şi cu toate obiectele 
în legătură cu aceasta.

iCondiţiuni speciale pentru domnii revânzatori şi fabricanţi de arme.
¥ La cerere se expediază Preţul curent ilustrat, gratis şi franco.

Banca Naţională a Romani
$ i tţxatiune

1 9 0 9
19 Septem.

-Ao-GoA-- '

C t  1 NT :
i © i o

11 Septem. 18 Septem.

136.325.744

214.220 
91,804 213

34.065,203

11.999,924 
15.093,086 
3.151,121 
5.982,093 

706,076 
466,887 

116.755 945 
27.199,016 
54.755 645

(96555744Reser. moţai, aur 119630570« 
139770000 „ Trate aur 49608000-
Argint şi diverse monede . . .  
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. pe efec. publice 14700700) 

„ „ ,, in cont-corent 15358182
Efectele Capital. S oc ia l...................
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. nneb. şi mater.
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cbeltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere . . . . . . . .
Conturi c u r e n t e ............................
Conturi de valori . . . . . . .

498,019.173

12.000,000 
26.762,198 
4.002,552 

309 750,090 
2,237.648 

987.282 
116.755,945 
25.503,458

498.019 173

Sb 'V'

Capital ......................................
Fond de rezervă . . . . .
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în eireulaţiune , 
Profituri şi perderi . . . . . .
Dobânzi şi beneficii diverse . ,
Depozite de retras . . . .
Conturi diverse, so ld ...................

Scomptul 5%
* Dobânda 5!/2%

168.493,487 169.233,570

293,756 287 600
1 2 1 .9 4 4 ,4 3 5 121.850,805

30 329,437 30 058,882

11.999,924 11.999,924
14.720,535 14720,535
3.107,121 3.052,121
6.001 378 6.001,378

718,214 718.289
323,591 428,906

115.348,095 115.106,595
28 983.856 28.995,557
37.525,263 41.967,396

539.789.092 544.426,558

12.000,000 12.000,000
28.421,362 28.455,942
4.248,750 4.278,430

347.354,990 351 908,620
2.341,543 2.341,543

947,103 1 047,256
115 348,095 115.106,595
29.127,249 29,288.172

539.789,092 544,426.558

rreţmia cerealelor dia piaţa Brass?.
Din 7 Oct. 1910

J 8 1
.

¥ sluta
ii CU I C a l i t a t e a . in

* t Kor &>.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 16
Ti Grâu mijlociu « . . 15

Grâu mai slab . 14 —
Grâu amestecat , . 13 —

Secară frumosă. . . 10 —

» Secară mijlociii. . 9 —

îf
>5

Orz frumos . . . .  
Orz mijlociu. . . . 8

50

ta Ov£s frumos. . . . 7 —

K Oves mijlociu . . . 6 —
C ucuruz................... 10 —

» Mă*aiu (rneiu) , . . 11 —

^Mazăre. . . . . . 22 —
L in t e ...................... j 20 —
Fasole....................... ■ 20 —

* Semenţă de in . . . 18 —
n Sămânţă de cânepă . 16 -

Cartofi. . . . . . 2 60
; Măzăriche.................. — —

1 Pilă Carne de vită . . . 1 34
3* Carne de porc . . . 1 76
Ti Carne de berbece. . 1 04

U. 0 Iri J Seu de vită prospSt „ 40 —
<1 Său de vită top it. 6 —

ItfSed» umvm

Dr. Franz Stiehler

strada JPos’ţii nr. 4f>.
Consultaţie delà 11— 12 ore a. m. 

şi delà 6— 7 p m. 1193,1—6.

Birou de informaţie.

44
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei
se pot- f-ic© ori şi când pe timp ma: 

îndelungat sau lunare.

A&m iuistr. *Gasetsi Tr- n s“

Ântreprise de pompe funebre
IE- T u t s

B r a ş o v ,  S t r a d a  M o r ţ i i  W jr. 3 . 
vis-â-wis de Băcănia Steaa Boşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecţămontul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  ;.n cari tete obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  că* 
p ă t a  cu preţuri ieftine»

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r iu r i  dt m e ta l  ce 30 pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de lenftllţ de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de ş îe ja r a i.

Depou de canoni pentru monumente şi plantiCÎ cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cave funebre 
proprii cu 2 şi en 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  venefc, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l id t ÎM j  i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  &$i " s t r ă in a ia te .

La casurï de morte a se adresa la

115
E< T u t s e k .

a

fost medic la spital, specialist pen
tru boale interne, de copii şi sexuale,, 
locueste dela 3 Octomvrie în

Cunoscând multele lipsuri ale ,j 
publicului românesc din provinţă, 1 
m’am hotărât să deschid în Buda
pesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor îa pe

tiţiile înaintate la ministerii, Curie,, 
judecătorii etc., orice informaţii co
merciale şi în general în ori-ce cauză 
—  dau în decurs de 2— 3 zile ori 
şi cui, resolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, comande etc.
T axa  de informaţie 3 cor. şi spe

sele de poştă pentru răspuns.

L  O larii
i 1177,1—10. Budapest, Lajos uteza 141111/19.

Tipografia Muraşanu, Barâov


